

坚持党的文化领导权事关党和国家前途命运 ——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之一

新华社记者

“着力加强党对宣传思想文化工作的领导”——

习近平总书记在对宣传思想文化工作作出的重要指示中强调，各级党委（党组）要把做好宣传思想文

化工作作为重大政治责任扛在肩上，确保党中央关于文化建设的决策部署落到实处。

坚持党的文化领导权是事关党和国家前途命运的大事。党的十八大以来，

以习近平同志为核心的党中央坚持党管宣传、党管意识形态，引领推动宣传思想文化工作格局全面重塑，激发起全党全国各族人民向着强国建设、民族复兴宏伟目标奋勇前行的强大力量。（下转第二版）

习近平对云南昭通市镇雄县山体滑坡作出重要指示 要求全力搜救失联人员 防范发生次生灾害 切实保障人民群众生命财产安全 李强作出批示

新华社北京1月22日电 1月22日6时许，云南昭通市镇雄县塘房镇凉水村发生山体滑坡，造成18户房屋被掩埋、47人失联。

灾害发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示，要求迅速组织救援力量，全力搜救失联人员，尽最大努力减少人员伤亡。要加强

监测预警，科学搜救，防范发生次生灾害。要妥善做好遇难者家属安抚和受灾群众安置等工作。习近平强调，春节临近，叠加寒潮天气影响，自然灾害、交通事故、安全生产事故等易发多发，各地区和有关部门要紧盯风险隐患，压实各方责任，狠抓工作落实，防范遏制重大人员伤亡事件发生，切实保障人民群众生命

财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示，要求全力组织抢险救援，争分夺秒搜救失联人员，尽最大努力减少伤亡，同时细致排查周边地质灾害隐患，加强险情监测预警，严防次生灾害。事发地属高寒山区和民族地区，要尽快转移受威胁群众，妥善做好安置工作，切

实保障群众生命财产安全，维护社会大局稳定。

根据习近平指示和李强要求，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清已率工作组赶往云南现场指导搜救工作，自然资源部、应急管理部已启动应急响应，云南省、昭通市组织力量开展救援。目前，各项工作在紧张有序进行中。

中共中央办公厅 国务院办公厅印发 《浦东新区综合改革试点实施方案（2023—2027年）》

新华社北京1月22日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《浦东新区综合改革试点实施方案（2023—2027年）》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《浦东新区综合改革试点实施方案（2023—2027年）》主要内容如下。支持浦东新区高水平改革开放、打造社会主义现代化建设引领区，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略部署。按照《中共中央、国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》有关要求，现就扎实推进浦东新区综合改革试点制定如下方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持社会主义市场经济改革方向，深化高水平对外开放，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，着眼解决新时代改革开放和社会主义现代化建设的实际问题，在重点领域和关键环节改革上赋予浦东新区更大自主权，支持推进更深层次改革、更高水平开放，率先完善各方面体制机制，加快构建高水平社会主义市场经济体制，完善治理体系，提高治理能力，为浦东新区打造社会主义现代化建设引领区提供支撑，在全面建设社会主义现代化国家、推进中国式现代化中更好发挥引领作用。

——坚持解放思想、守正创新。着力破解深层次体制机制障碍，增强发展的动力和活力，瞄准浦东新区具有改革场景、具备率先突破条件的关键领域，推出更多实质性举措，及时推广成功经验，更好发挥对改革全局的突破和带动作用。

——坚持开放合作、先行先试。围绕建立与国际通行规则相衔接的开放型经济新体制，率先推进规则、规制、管理、标准等制度型开放，实行更大程度的压力测试，增强国内国际两个市场两种资源联动效应，为全国制度型开放探索经验。

——坚持系统观念、协同高效。从经济发展的全过程、产业发展的全链条、企业发展的全生命周期出发谋划推动改革，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，加强改革举措充分联动和衔接配套，放大改革综合效应。

——坚持共建共享、精细治理。坚持人民城市人民建、人民城市为人民，聚焦解决人民群众急难愁盼问题，推动治理理念、治理模式、治理手段创新，健全共建共治共享的社会治理制度，提升社会治理效能，创造高品质生活，探索超大城市治理的有效路径。

——坚持依法依规、守牢底线。运用法治思维和法治方式推动改革，确保各项改革在法治轨道上推进。统筹发展和安全，增强风险意识和底线思维，坚决守住安全底线。

到“十四五”期末，制度创新取得重要阶段性成效，高水平制度型开放取得突破，科技创新体系竞争力明显提升，全球资源配置能力明显增强，城市治理水平明显提高，一批标志性改革成果在面上推广。到2027年，基本完成试点任务，制度创新取得突破性进展，高标准市场体系和高水平开放型经济新体制建设取得显著成效，城市治理体系更加健全，为全面建设社会主义现代化国家作出重要示范引领。（下转第六版）

以“千万工程”守护万家灯火 ——我市主题教育成效惠及广大干部群众

拉萨融媒记者 格桑卓嘎

学思想 强党性 重实践 建新功

自第二批主题教育开展以来，我市坚持把学习“千万工程”经验作为教育干部、受惠群众的具体体现，作为凝聚人心、造福群众、推动农业农村现代化、统筹城乡发展的有力抓手，结合拉萨实际创造性转化“千万工程”经验，以新时代“富春山居图”，守护群众获得感、幸福感、安全感。

坚持人民至上 共建共治共享

达孜区在推进农牧区群众住房改造提升项目中，全程推行民主决策、民主实施、民主监督，在规划设计、项目实施、资金兑付中广泛征求群众意见，房屋设计期间召开征求意见会、议事会，真正做到尊重民意、还

权于民、让民作主。

堆龙德庆区通过以奖代补让群众自主动手，纵深推进屋顶、墙面、厕所、厨房、卧室、院落等改造提升，并带动群众投入更多的资金参与建设美丽家园，切实提升群众生产生活条件和居住环境，乡村风貌焕然一新。

市农业农村局加强银政对接，强化资金保障，进一步解决“美家”项目中群众自筹30%资金难的问题，积极推行市委、市政府“银行贷款、政府贴息、群众偿还本金”筹资模式，切实解决群众急难愁盼，同时指定基建账户，防范贷款挪用，助推“美家”项目落地见效。

市水利局切实保障农村饮水安全，建成供水工程1540处，有效解决32万人口的安全饮水问题，农牧区集中供水率达92%，自来水普及率达86.18%，供水保障率达95%，水质达标率100%，位居全区前列。

坚持实事求是 因地制宜

曲水县紧紧围绕农村人居环境卫生、雪亮工程延伸等人民群众反映强烈的急难愁盼问题，以管网建设、厕所革命、“枫桥式”村警务室、曲水县亮化等工作为抓手，推进县城基础设施向乡村辐射，公共服务向乡村覆盖，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，着力促进县、乡、村三级功能衔接互补，建设宜居宜业和美乡村。

墨竹工卡县聚焦驻村帮扶力量分散、驻村工作成效不具体不实在等突出问题，驻村总队队探访41个村（社区），争取派驻单位落实购置农村公路照明灯、维修饮水工程、修建群众文化娱乐舞台等为民办实事项目60件，为墨竹工卡县51户防返贫监测户制定51条切实可行的帮扶措施，助力消除返贫风险。推动拉龙村充电桩、孜孜荣村干洗店等10个村集体经济项目落地，带动群众就业增收。

尼木县依托“尼木三绝”等非物质

文化资源，创新“非遗+”“旅游+”新业态，积极把“非遗+创新”工作作为文化旅游产业融合发展的重要载体，整合发展尼木非遗文化和旅游产业，打造尼木县独有的特色文化品牌，有效提高尼木县全域旅游知名度，使尼木的文化、旅游资源得以在更多平台进行展示，文化旅游产业更好融合发展。

当雄县全面梳理辖区内土地、光照、地热等资源禀赋情况，结合自治区电网送出建设规划，对辖区内清洁能源发展优势进行全面掌握，编制完成清洁能源发展规划，出台招商引资政策十二条。同时当雄县领导工作专班努力推进、充分把握“能源长廊”政策倾斜机遇，积极打造新能源产业链，助力经济发展。目前，已协助企业取得中能建指标250MW光伏+100MW光热，以及中广核125MW光伏+50MW光热建设指标，国电投50MW光伏发电项目已具备并网条件。

（下转第四版）

截至去年底我市 参保人数已达72.89万人

拉萨融媒讯（记者齐永昌）1月22日，记者从拉萨市社会保险业务经办管理培训班开班仪式上了解到，近年来，我市不断将社保服务触角向基层一线延伸，在改革创新举措下，拉萨社会保障体系不断完善，受益人群不断增多，截至2023年底，全市养老、工伤、失业参保人数已达72.89万人。

去年，我市人社部门携手合作银行，率先推进社保服务“就近办”，设置“拉萨市社银一体化专营网点”，引入银行力量拓宽业务办理渠道，进一步拓展社保业务“全市通办”“镇村可办”，打造“15分钟社保经办服务圈”。预计2025年6月前后，我市将以各大银行服务网点为基础，实现市域及县区全覆盖，社保业务“多点

办”，让群众办事更近更快更便利。

近年来，市人社局构建社保服务新格局，以中小微企业从业人员、新业态就业人员、灵活就业人员等为重点，推进社会保险参保扩面工作，加快扩大社会保险覆盖面，以优质、高效、便捷的社保服务，让群众办事“少跑腿”，享受更多政策红利。

市人社局社保中心副主任仓姆啦说：“此次我们组织全市市直各机关事业单位、各县（区）人社局、乡（镇）街道、负责社会保险业务的工作人员和‘就近办’合作银行网点工作人员共计200余人开展培训，在提升全市社会保险经办管理化水平的同时，建立全市统一的社保经办管理长效机制，维护基金安全完整，守护好广大参保人员的切身利益。”

云南镇雄县凉水村发生山体滑坡 初步核实18户47人失联 部队官兵和民兵紧急救援

（相关报道详见第三版）

“卡塞”飘香 年味浓

随着春节、藏历新年临近，拉萨大街小巷处处张灯结彩，各种年货琳琅满目，年味越来越浓。“卡塞”是藏历新年必备的年货之一，近日，拉萨销售“卡塞”的商店内，各式“卡塞”堆成小山，来店购买的市民络绎不绝。

图为商家在摆放“卡塞”。
西藏日报记者 王 敏摄

